

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Орловой Ксении Александровны «Теоретико-правовые аспекты статуса судьи как субъекта права», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, 12.00.11- судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность (Калининград, 2017)

Рецензируемый автореферат содержит богатую научно-обоснованную информацию для подтверждения актуальности и новизны проведенного исследования, предметом которого выступает теоретико-правовое определение статуса судьи как субъекта права и практика его реализации.

Автор справедливо отмечает, что теоретическое осмысление статуса судьи в контексте деятельности как субъекта права позволяет оценить происходящие в Российской Федерации преобразования в полном масштабе, увидеть их политические и социальные основы, соединить статику и динамику, новации и традиции, присутствующие в общественных отношениях. Это должно способствовать выработке концептуальных рекомендаций для проведения реформ, обеспечивающих достижение социально значимой цели, направленной на эффективное и справедливое разрешение споров, нахождение оптимального баланса публичных и частных интересов, обеспечение социального порядка.

Работа К.А. Орловой в этом отношении может рассматриваться как первый опыт комплексного теоретического анализа статуса судьи как субъекта права в контексте взаимосвязи с другими правовыми категориями и социальными явлениями.

Диссертационные положения, представленные в автореферате, опираются на результаты глубоких теоретических и эмпирических исследований, проведенных соискателем. Автором проанализированы и критически оценены положения российской доктрины, сформулированные в трудах выдающихся юристов прошлого и современности, изучено актуальное

законодательство, обобщены материалы судебной практики и статистики. Все это придает выводам соискателя необходимое качество научной обоснованности, аргументированности, позволяет судить о них как о достоверном научном знании.

Исследование К.А. Орловой, судя по информации, представленной в автореферате, существенно развивает ряд положений теоретико-правовой науки, привносит в нее новое знание. Новыми, в частности, можно признать: авторский подход к рассмотрению статуса судьи как субъекта права; выделение внутренней и внешней составляющих, статической и динамической сторон статуса судьи как субъекта права; рекомендации, дополняющие теоретические представления о статусе судьи в правовой и социальной системе.

Положения, выносимые на защиту, выглядят довольно логичными и убедительными; система диссертационного исследования представляется стройной и обоснованной.

Вместе с тем, отдавая должное положительным моментам диссертационному исследованию Орловой К.А., полагаем возможным высказать отдельные замечания, касающиеся спорных положений.

Так, приведенные в положении 8, выносимом на защиту, рекомендации отличаются «размытостью» и отсутствием конкретных предложений подлежащих реализации в науке и практике.

Кроме того, автор недостаточно полно использовал при подготовке автореферата диссертации материалы IX Всероссийского съезда судей, прошедшего в декабре 2016 года. Полагаем, данные материалы позволили бы разрешить часть вопросов, поставленных в диссертационном исследовании.

В автореферате диссертации не отражено, каким видом правопонимания должен обладать и руководствоваться судья как субъект права в процессе своей деятельности.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на высокую положительную оценку диссертационного исследования,

отличающегося новизной, оригинальностью постановки и решения ряда научных проблем.

По теме диссертации опубликовано 20 научных работ, то есть можно сделать вывод, что апробация положений диссертационного исследования нашла должное отражение и внедрение.

Диссертация К.А. Орловой является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение как для юридической науки, так и для правоприменительной деятельности. Данное исследование содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых соискателем для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная к защите работа Орловой Ксении Александровны соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 критериям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 02.08.2016). Тема и содержание диссертационного исследования К.А. Орловой соответствует Паспортам специальностей 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, 12.00.11 – судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность.

На основании изложенного полагаем, что Орлова Ксения Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, 12.00.11 - судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором кафедры правосудия ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» Гуком Павлом Александровичем (440026, г. Пенза, ул. Красная, д. 40, учебный корпус 5, ауд. 5-209; телефон: (8412) 36-84-57; e-mail: [pravosudiepenza@mail.ru](mailto:pravosudiepenza@mail.ru))

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры правосудия ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» 22 февраля 2017 г., протокол № 11.

Заведующий кафедрой правосудия  
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»,  
кандидат юридических наук, доцент,  
Заслуженный юрист Российской Федерации

 В.А. Терехин

Подпись Терехина В.А. удостоверяю  
Ученый секретарь Ученого совета  
ФГБОУ ВО «Пензенский  
государственный университет»





О.С. Дорофеева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Пензенский государственный университет»  
Почтовый адрес: 440026, г. Пенза, ул. Красная, д. 40  
Телефон: (8412) 56-35-11  
E-mail: [rector@pnzqu.ru](mailto:rector@pnzqu.ru)  
Web-сайт: <http://www.pnzgu.ru/>

27.02.2017г.